

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

на диссертацию Прониной Ольги Владимировны на тему:
«Обеспечение личной безопасности осужденных в исправительных
учреждениях: теоретико-прикладное исследование»,
представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Диссертационная работа Прониной О.В. «Обеспечение личной безопасности осужденных в исправительных учреждениях: теоретико-прикладное исследование» посвящена, в первую очередь, исследованию актуальных вопросов науки уголовно-исполнительного права, ориентированных на более эффективное достижение целей уголовно-исполнительного законодательства – исправления осужденных и предупреждения совершения ими новых преступлений. Однако фактически эта проблематика также затрагивает уголовное право (в части оценки поведения осужденного при принятии решения об его условно-досрочном освобождении), криминологию (относительно в целом профилактического потенциала наказания в виде лишения свободы, в том числе предупреждения различных нарушений осужденных), оперативно-розыскную деятельность (в контексте обеспечения безопасности лиц в исправительных учреждениях, включая постановки осужденных на соответствующие профилактические учеты, и т.д.).

В теории уголовно-исполнительного права до настоящего времени вопросам обеспечения личной безопасности осужденных в исправительных учреждениях уделялось недостаточно внимания. На законодательном уровне, в подзаконных актах и в правоприменительной деятельности окончательно не ясен перечень мер, принимаемых для обеспечения личной безопасности осужденных, отсутствует процедура принятия решения об их применении и т.д., а исследуемый правовой институт не взаимосвязывается с исправлением осужденных и предупреждением совершения ими новых преступлений. В то же

время соискатель правильно обращает внимание на то, что в условиях изоляции осуществление эффективной самозащиты осужденных практически не представляется возможным, особенно с учетом их преимущественного содержания в общежитиях исправительных учреждений, высокого уровня латентности многих преступлений и иных правонарушений осужденных, наличия многочисленных конфликтов в их среде, в том числе обусловленных распространенностью традиций криминальной субкультуры, и других обстоятельств.

Заслуживает серьезного внимания с точки зрения теории уголовно-исполнительного права, а также правового регулирования и правоприменительной практики предложения о классификации угроз личной безопасности, совершенствовании правового положения защищаемых осужденных, в том числе являющихся участниками уголовного судопроизводства, и полномочий сотрудников учреждений и органов уголовно-исполнительной системы, определении комплексной системы правовых и иных мер по обеспечению безопасности осужденных и предупреждению совершения преступлений и иных правонарушений осужденных в исправительных учреждениях. Это позволит, с одной стороны, воздействовать на осужденных в контексте предупреждения их правонарушающего поведения, а с другой – обеспечить безопасность всех лиц, находящихся на территории исправительных учреждений.

Диссертационную работу отличает четко выраженный комплексный характер. Ранее исследователями этой проблематики акцент делался на отдельных аспектах обеспечения права на личную безопасность осужденных в исправительных учреждениях вне контекста о необходимости достижения целей уголовно-исполнительного законодательства.

Особый интерес в работе представляет исследование проблем обеспечения личной безопасности особой категории осужденных к лишению свободы, являющихся участниками уголовного судопроизводства.

Ввиду указанного, актуальность темы исследования очевидна и должным образом представлена соискателем.

Методологичность основы диссертации позволила автору четко рассмотреть предмет, цель и задачи исследования и успешно реализовать свой замысел.

В работе проведено изучение законодательства, теории и практики обеспечения личной безопасности осужденных в исправительных учреждениях. Изучены современные взгляды на анализируемые проблемы специалистов в области юриспруденции, психологии и других наук.

Необходимо отметить значительную эмпирическую базу диссертационного исследования. Автором успешно использованы результаты различных собственных исследований, в том числе анкетирования сотрудников ФСИН России.

Научная новизна диссертации заключается в формулировании комплекса организационно-правовых мер исправительного и предупредительного воздействия для повышения эффективности реализации права на личную безопасность осужденных в исправительных учреждениях. Помимо прочего, в работе предлагается конкретизировать порядок назначения, изменения (дополнения) или отмены мер по обеспечению личной безопасности осужденных к лишению свободы.

Пронина О.В. предлагает авторские редакции федерального закона «О внесении изменений в Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации и Федеральный закон «Об оперативно-розыскной деятельности» по вопросам совершенствования обеспечения права на личную безопасность осужденных в исправительных учреждениях», приказа Федеральной службы исполнения наказаний России «Об утверждении Административного регламента Федеральной службы исполнения наказаний по исполнению государственной функции по обеспечению безопасности потерпевших, свидетелей и иных участников уголовного судопроизводства», а также ряда приказов Министерства юстиции Российской Федерации.

Соискателем также приводится ряд примеров из практики и способы разрешения проблемных ситуаций сотрудниками учреждений и органов уголовно-исполнительной системы, что также положительно характеризует его как состоявшегося исследователя.

Теоретическая и практическая значимость исследования очевидны. Выдвинутые Прониной О.В. рекомендации и предложения полностью обоснованы, достоверны, имеют научную новизну, а также будут полезны для науки и практики.

Положения, выносимые на защиту, имеют необходимую теоретическую аргументацию и практическое обоснование, и, несомненно, заслуживают поддержки. Они обогащают научные знания относительно обеспечения личной безопасности осужденных в исправительных учреждениях, в том числе в контексте повышения эффективности предупреждения совершения преступлений и иных правонарушений осужденных в исправительных учреждениях.

Автор смог провести широкую апробацию результатов исследования. В частности, основные положения, выводы и рекомендации диссертации докладывались на 12 международных и иных научно-практических мероприятиях, проведенных в Российской Федерации и Республике Беларусь, изложены в 23 публикациях, в том числе в 6 статьях в рецензируемых научных изданиях, рекомендуемых ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук, а также в 1 учебном пособии. Результаты диссертационного исследования внедрены в образовательный процесс 4 образовательных учреждений ФСИН России, а также в практическую деятельность 3 территориальных органов и центрального аппарата ФСИН России. Это также дополнительно подтверждает теоретический и практический характер исследования.

Диссертационное исследование состоит из введения, 3 глав, заключения, списка использованной литературы и 6 приложений.

Во введении автор обосновывает выбор темы исследования, ее актуальность, новизну, обозначает степень научной разработанности темы исследования, его объект и предмет, цели и задачи, раскрывает теоретическую, методологическую, нормативную, эмпирическую основы исследования, обоснованность и достоверность научных положений, теоретическое и практическое значение, формулирует основные положения, выносимые на защиту, а также приводит данные об апробации и внедрении результатов исследования и его структуре. В первой главе диссертации преимущественно с теоретической точки зрения рассматриваются различные аспекты института личной безопасности осужденных в исправительных учреждениях, во второй главе – исследуется его правовая основа и практические аспекты осуществления, в третьей – предлагаются меры по его совершенствованию. Первое приложение содержит результаты анкетирования сотрудников учреждений и органов ФСИН России, а во всех остальных приложениях предложены проекты по внесению изменений в действующие нормативные правовые акты.

Опубликованные Прониной О.В. статьи и автореферат диссертации надлежаще отражают основные положения работы.

Очевидно, что диссертация, посвященная столь сложным и межотраслевым проблемам, не может не содержать некоторые спорные моменты.

1. В тексте недостаточно внимания уделяется особенностям обеспечения личной безопасности осужденных в различных исправительных учреждениях (колониях-поселениях, исправительных колониях общего режима, тюрьмах и пр.). В то же время эти учреждения существенно различаются по степени изоляции осужденного от общества, что теоретически подразумевает возможность применения разных мер по обеспечению личной безопасности осужденных к лишению свободы.

2. В диссертации отсутствует ретроспективное исследование вопросов обеспечения личной безопасности осужденных в исправительных учреждениях. Вместе с тем необходимость реализации данного права осужденных к лишению свободы всегда была важнейшим условием осуществления в их отношении исправительного процесса, а также нормального функционирования самих учреждений.

3. Обоснованно предлагая оценивать степень исправления осужденного, в том числе путем его (не-) нахождения на профилактическом учете как источника угрозы личной безопасности, автор не довел до логического завершения свою мысль, так и не порекомендовав учитывать это обстоятельство при принятии решения об его условно-досрочном освобождении от отбывания наказания (ст. 79 УК РФ).

Высказанные замечания не снижают общего положительного впечатления и только подчеркивают многоаспектность изучаемых вопросов.

Давая высокую положительную оценку диссертационной работе, представляется, что это завершенное исследование, выполненное лично соискателем в рамках искомой научной специальности, проведенное на высоком теоретическом уровне, характеризующееся последовательностью изложения, аргументированностью и разносторонностью выводов, позволяющих учитывать его в качестве научно-квалификационной работы, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития, прежде всего, уголовного и уголовно-исполнительного права, оперативно-розыскной деятельности, а также криминологии.

Исследование на тему «Обеспечение личной безопасности осужденных в исправительных учреждениях: теоретико-прикладное исследование» полностью отвечает критериям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, изложенным в п. 9, а также в п. п. 10-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, а Пронина О.В. достойна присвоения искомой ученой степени

кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОППОНЕНТ

Профессор кафедры уголовного права

Российского государственного педагогического университета им. А. И. Герцена,
доктор юридических наук (12.00.08), профессор

Леонид Борисович Смирнов

«9» августа 2023 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Российский государственный педагогический
университет им. А. И. Герцена»

Адрес: 191186, Россия, г. Санкт-Петербург, Набережная реки Мойки, 48

Тел.: +7 (812) 570-08-65

mail@herzen.spb.ru

РГПУ им. А.И. ГЕРЦЕНА

удостоверяю «04» 04 2023 г.
Отдел кадров управления по работе с кадрами
и организационно-контрольному обеспечению



стажировщик специалист по кадрам
по кадров

— Е.В. Курзакова